

# EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

## LIBERTAD, IGUALDAD Y FRATERNIDAD.

He aquí tres palabras de moda que, cual aves mensajeras de futura gloria, han llegado á los oídos de todos los hombres.

Los más descocados periódicos, los folletos pornográficos, la masonería y el liberalismo las han propagado con asombrosa tenacidad; no es extraño que la *libertad* peligre, que la *igualdad* haya progresado hasta el punto de haber aumentado considerablemente los títulos y condecoraciones, y que en vez de la *fraternidad* se haya entronizado el odio!

¡Libertad! ¡libertad! gritan con estrepitoso acento los masones y, para ellos, el objeto y fin de tan hermosa y noble facultad, concedida por Dios á la obra predilecta de su omnipotencia creadora, es atizar la dinamita de la revolución, convirtiéndose en asesinos de religiosos, derribando altares levantados por la fe, produciendo, en fin, funestos cataclismos en el orden político y tristísimas conmociones en el orden moral.

También en los pliegues tenebrosos de la bandera masónica ondea la seductora palabra de *igualdad*. Pero ¿á qué igualdad aspiran, qué igualdad pretenden?

Aspiran y pretenden una sola igualdad, es á saber: que todos los hombres odien á Jesús, Señor y Salvador de nuestras almas; que le nieguen el honor y reverencia que como á Padre amantísimo le debemos; que vean en este mundo su objeto y su fin: aspiran á igualar al ser que se determina á obrar libremente con aquel que lo hace por necesidad; al ser que raciocina, con aquel que obra instintivamente; al que tiene aspiraciones hacia lo infinito, con aquel que se satisface con lo finito y limitado, tienden á llevar á la práctica las perniciosas doctrinas del comunismo y socialismo que tantos estragos han causado en el presente siglo y que en tan grave aprieto han colocado á los gobiernos europeos.

¡La fraternidad! ¿Pero que fraternidad practican los masones?

Ama al prójimo, dice el catolicismo, y socórrale en sus necesidades; practica el bien; no defraudes la limosna al pobre, porque por todas estas acciones que ejecutes, recibirás un galardón eterno en el reino de los cielos. Y los hijos de la Iglesia obedientes y sumisos á los preceptos y consejos de su cariñosa Madre, se afanan por erigir hospitales, levantar asilos, fundar casas de beneficencia, establecer escuelas gratuitas para niños y adultos, marchar á otros continentes á llevar la civilización á los salvajes, y á curarles en sus enfermedades horribles, como el heróico P. Damién, y sus sucesores, muchos de los cuales han muerto en el recio del combate, y estarán gozando el premio de los bienaventurados, al par que el mundo les bendice é inmortaliza su memoria.

¿Podría decir otro tanto la masonería de sus obras *filantrópicas*, á pesar de que para pregonarlas hay en la secta tanto trompetero?

P. Perez García.

## LA SECTA ROSMINIANA.

(CONTINUACION.)

En vista de tal conducta del sucesor de Rosmini, y á consecuencia de ciertos rumores que circularon, el P. Luis Lanzoni se creyó en el caso de hacer pública la siguiente laudable declaración: «Por respetables per-

sonas he sabido que corre la voz de que yo y el Instituto de Caridad favorecemos de muchas maneras al periódico intitulado *Il Nuovo Rosmini*, y que por esto puede ponerse en duda mi perfecta sumisión y la de mi Instituto al Decreto *Post obitum*, con el cual fueron condenadas por la Sagrada Inquisición Romana cuarenta proposiciones extraídas de varias obras de Antonio Rosmini. Cualquiera puede comprender cuánto disgusto me causan esas voces, contra las cuales protesto vivamente; y á este fin declaro que nosotros los religiosos del Instituto de la Caridad: 1.º no tenemos nada de común con el citado periódico milanés; y que antes bien desde hace mucho tiempo deploramos altamente esa actitud agresiva y el lenguaje irreverente que emplea para con la autoridad eclesiástica; y 2.º que nosotros, como directamente hemos declarado á la Sagrada Congregación á fines de Marzo de 1888, estuvimos y estamos, gracias á Dios, del todo sumisos, con sencillez y obsequio interior y exterior, como está obligado todo hijo devoto de la iglesia, al Decreto *Post obitum* de la Sagrada Congregación Romana, en el sentido preciso que fué declarado por el Padre Santo en su Carta al Arzobispo de Milán de 1.º de Junio de 1889. —Calvario de Domodossola, 2 de Febrero de 1889.—Luis Lanzoni, Prepósito General del Instituto de la Caridad.

Pocas semanas después, el 24 de Marzo del año último, se publicó un Decreto de la Sagrada Congregación del Índice, dado en 6 del mismo mes, en el cual se manda colocar en el Catálogo de obras prohibidas *Il Nuovo Rosmini*. —*Periodico Scientifico-Letterario—Milano. Tipografia Fratelli Richiedei*, proscrito y condenado por Decreto de 26 de Febrero anterior.

### X.

¿Y cómo obedeció el periódico rosmíniano la resolución que acabamos de mencionar? Con un violento artículo contra ella (inserto en el número de 15 de Abril,) que terminaba con estas palabras: «Declaramos que nos parecería faltar á un estricto deber, si no continuásemos recorriendo el camino á que nos invita nuestra conciencia.—Dios nos asista y nos ayuden todos los hombres de buena voluntad, todos los seglares y los eclesiásticos amantes de la verdad y de la justicia.» (1)

Y siguieron con la mayor impudencia su desdichada tarea, calumniando sin cesar á las Sagradas Congregaciones, al Episcopado, al Cardenal Zigliara, al P. Monsabré, á Mons. Bonomelli y á esclarecidos individuos de las órdenes religiosas. Para no alargar demasiado esta reseña citemos sólo dos ejemplos.

Hallamos el primero en el número de 15 de Mayo. Allí se escribieron, entre otras, las siguientes palabras: «Los que en la actualidad pretenden regir la Iglesia son ateos, y no creen nada de cuanto creen los católicos. Siendo ateos no pueden aprobar lo que han escrito y escriben y dicen los eclesiásticos más eminentes por su santidad de vida y su doctrina. Estos ateos permiten que se difundan de continuo libros y periódicos perversos; pero al propio tiempo hacen todo lo posible para obscurecer siniestramente las pocas obras de los verdaderos ministros de Dios... los periodistas que alardean de católicos son, generalmente hablando, *sicarios* de la pluma al servicio de una *Compañía de malhechores*... Las cosas por ahora van mal, porque son dirigidas por gentes que querría galvanizar el cadáver del poder temporal con las emanaciones de las más asquerosas hediondeces de difamación...» (2)

(Se concluirá.)

(1) «...dichiariamo che ci sembrerebbe di mancare ad un preciso dovere, se non continuassimo a percorrere la via su cui ci sospinge la nostra coscienza.—Dio ci assista, e ci secondino tutti gli uomini di buona volontà, tutti i laici e gli ecclesiastici amanti della verità e della giustizia!»

(2) «Gli attuali pretesi reggitori della Chiesa sono ateí, i quali non credono nulla di ciò che credono i cattolici. Essendo ateí non possono approvare ciò che han-

## LA RÁBIDA.

En el antiguo edificio del monasterio de la Rábida ha de celebrarse el próximo Congreso de Americanistas, cuya circunstancia, así como la visita que acaban de hacerle los ministros de Fomento y Ultramar, ha dado margen á que se acuerde su completa restauración.

Creemos, pues, de oportunidad dar á nuestros lectores algunas noticias sobre este respetable monumento.

El histórico monasterio de la Rábida, unido á nuestras más gloriosas tradiciones y perdurable *memento* de la tenacidad y sabiduría de Colón, hállase situado en las cercanías de Huelva y sobre una colina desde la cual se descubre un bellissimo paisaje.

Delante del convento, en una plazoleta, existe una cruz de piedra en cuyas gradas es fama que el inmortal genovés descansó algún tiempo rendido del cansancio y de necesidad, combatido por los desengaños, antes de pedir hospitalidad á los religiosos de la Rábida.

La puerta del convento da entrada á un patio rodeado de arcadas que sostienen los claustros y las celdas; una galería conduce á un segundo patio de cuyas celdas se distingue el Atlántico, pareciendo como que el murmullo de las olas son las alabanzas del mar al hombre que por primera vez recorrió su verde lomo.

En este segundo patio del convento vése un anchuroso y cuadrado salón, antigua habitación del Prior Juan Pérez Marchena que acogió á Colón, escuchó sus proyectos y le protegió en la realización de sus empresas. Dicha estancia es la parte mejor conservada del monasterio gracias al desprendimiento y amor á las patrias glorias del difunto duque de Montpensier.

El mencionado príncipe mandó pintar en el salón del P. Marchena el retrato de Colón y cuatro lienzos que representan otros tantos episodios de la vida del ilustre navegante, á saber: Colón pidiendo hospitalidad en la Rábida en 1486; Colón explicando sus proyectos al prior del mencionado convento; publicación en Palos en 1492, de la real orden relativa al armamento de las carabelas, y por fin el último cuadro de la sala representa á Colón despidiéndose del prior para hacerse á la mar, en 3 de Agosto de 1492. Sobre una mesa de la referida habitación hállanse varios albums en donde figuran firmas y composiciones poéticas en loor á Colón.

Entre las poesías escritas en las paredes del convento, merece recordarse la siguiente quintilla firmada por *Un cautivo*.

Dice así:

De aquí un mundo nació, ¡Santa memoria!  
¿Y es posible que ocupe pobre espacio  
Del augusto Colón la excelsa gloria?  
En templo de záfir, de oro y topacio  
Guardara otra nación tan alta historia.

no scritto e scrivono e dicono gli ecclesiastici più eminenti per santità di vita e di dottrina. Questi ateí lasciano che si diffondano continuamente libri e periodici perversi, ma nel tempo stesso fannio tutto il possibile per gettare ombre sinistre sulle poche opere dei veri ministri di Dio... i giornalisti, che si vantano *cattolici*, non sono, generalmente parlando, che *sicari* della penna al servizio di una *Compagnia di malfattori*... Le cose per il momento, vanno male, perchè sono guidate da gente, la quale vorrebbe galvanizzare il cadavere del potere temporale colle emanazioni dei più schifosi lezzi di difamazione...»

## VIDA POLÍTICA.

NOTAS DE LA CORTE.

¿De qué hablaremos en estas *Notas* sino del tema del día en los Círculos de la Corte? Ya lo sabeis, mis buenos lectores de EL CATÓLICO BALEAR, no puedo comunicar sino algunos nuevos datos de los asuntos republicanos.

Desde que el Sr. Ruiz Zorrilla ha recogido del arroyo el acta de diputado, ha sido nuevamente puesta en el tapete la cuestión de la amnistía. *El Día*, abogando por la situación, creo que dada la tolerancia en que se viene inspirando el gobierno y las declaraciones hechas por la minoría conservadora cuando el Sr. Martos presentó su proposición sobre el asunto, no tardará el gabinete en abordar ese problema. Y añade que, aunque no se encuentre una fórmula para que los militares vuelvan á su país, es difícil que se halle otra para reintegrarlos en sus empleos.

Mas arriesgado *El Movimiento Católico* refiere una conversación tenida con un personaje zorrillista, y dice que el hombre de la protesta no ha pensado aun si debe ó no volver á España; que los emigrados son muy pocos, pues no pasan de 10 ó 12 oficiales y algunos paisanos que, como el señor Ladevesse y el señor Lacalle, viven de sus negocios en París, y que á los militares se les podría enviar al ejército de Filipinas ó al de Cuba.

Si estos preparativos dan tanto que hablar, ya podemos figurarnos lo mucho que se dirá después de la reunión del 15 de Marzo, al chocar tantas opiniones encontradas de los republicanos.

## DE MADRID

Hay que hablar.

Un senador vitalicio, afiliado al partido liberal, está resuelto á plantear en la alta Cámara—tan pronto como ésta se constituya—un debate sobre la cuestión social, con relación principalmente á la masa obrera de Cataluña y en previsión de las huelgas de 1.º de Mayo, que entiende revestirán este año inusitada importancia.

El senador á que nos referimos, que es catalán, ha podido observar—y esta circunstancia le preocupa gravemente—que en la reciente lucha electoral, y circunscribiéndose á Barcelona, han permanecido en la más absoluta indiferencia numerosas clases proletarias que indudablemente han querido reservarse el derecho de representación para otra oportunidad propicia exclusivamente á sus intereses de clase.

Otro á la cuenta?

Háblase de la formación de un nuevo partido, idéntico á la antigua unión liberal, que dirigirán los señores Martínez Campos, Romero Robledo y Gamazo.

De esto se habla y se comenta y se le da importancia porque no es un simple rumor que corre sin despertar interés, sino que se acaricia y se piensa llevar á la práctica. El más entusiasta de la idea es Romero Robledo y Gamazo no opondrá obstáculo alguno.

La misión de ese partido será anular uno de los actuales grupos; el fusionismo y el conservador.

Senadores vitalicios.

Los conservadores siguen formando la lista de los que serán elegidos sena-

dores vitalicios. El lapiz rojo á borrado á muchos colocando otros nuevos, pero no todos de los que hoy figuran serán elegidos.

El gobierno que no quería nombrar á ningun fusionista les concederá ahora tres senadores vitalicios.

## Extranjero

SUMARIO.—Los debates sobre política colonial; los incidentes; el discurso de Caprivi.—Garibaldi sobre el tapete; lo que fué para la Francia.—Una obra notable; recuerdo de una famosa carta de la Emperatriz Isabel de Austria á la Reina Margarita de Italia.

El sábado terminó el Reichstag alemán los debates de la política colonial con la votación de dos millones y medio para las colonias del Este de Africa. En el curso de la discusión se produjo un animado y vivo incidente. Un miembro del partido nacional liberal, partidario ferviente de la política colonial, queriendo atacar al tratado anglo-alemán sobre las colonias de Africa, llegó hasta el extremo de poner en duda la buena fe de la amistad de Inglaterra para con Alemania.

Subió inmediatamente M. Caprivi á la tribuna, desde donde hizo caer sobre la cabeza del orador que le precedió una lluvia torrencial de sarcasmos é ironías que fué recibida con nutridos aplausos por los bancos de los liberales á quienes distrajo sobremanera aquella ejecución en regla.

M. de Molke se levantó para estrechar la mano del Canciller, felicitándole con entusiasmo.

Se ha comentado mucho la respuesta vigorosa y enérgica del Canciller á un ataque que nada tenía de violento.

Es evidente que M. Caprivi no ha querido que se empañe con la más leve sombra el tratado anglo-alemán.

En tanto que algunos franceses aunque pocos tratan de erigir un monumento á Garibaldi, los periódicos adversarios copian un trozo del informe oficial de la comisión de la Defensa nacional que dice así: «Si Garibaldi fuese un general francés, la comisión se vería obligada á remitir á la Asamblea los documentos que obran en su poder para que conocidos por el ministro de la Guerra, viese éste, si Garibaldi no debía ser sometido á un Consejo de guerra por el abandono de posiciones importantes sin combatir por haber causado la pérdida de un ejército, procurado un desastre solo comparable con el de Sedán y Metz.» Donde se comprueba que el masón Garibaldi no defendió á Francia, quizás la hizo traición, y solo se ocupó en blasfemar, en perseguir á los sacerdotes; y en proporcionar posiciones favorables á los enemigos de Francia, siendo éstas las razones por que tratan de erigirle una estatua los hermanos tres puntos.»

El Canónigo Voechter ha dado á luz una historia popular del emperador Francisco José, en la cual publica textualmente una carta escrita por la emperatriz Isabel á la esposa de Humberto. Esta carta, que ha hecho gran ruido, sin haber sido desmentida, recuerda que todos los que han atentado contra la independencia del Papa han sucumbido desastrosamente, como le sucedió particularmente á Napoleón. «La idea sola, dice la emperatriz, de poner los pies en los umbrales del Quirinal, me llena de horror de espanto. Mucha pena tengo en no poder pagar la visita á mi real hermana; pero la culpa la tienen los que quieren gobernar el mundo según sus intereses materiales, tan falsos como efímeros.»

## EL SERMÓN DEL P. VAL.

A la par que aumenta la importancia de los sermones de este ilustre hijo de San Agustín, aumenta el interés que su saber ha despertado en el público palmesano, ansioso de escuchar su elocuente y profunda palabra destruyendo los errores modernos de la ciencia.

Ocupóse el P. Val, en su sermón de ayer, en las preocupaciones del siglo, manejadas por el racionalismo en contra de la Iglesia al proclamar la independencia de la razón, la libertad de conciencia, los fueros del pensamiento, las conquistas del espíritu humano, dejando en medio de todos estos errores prepotente y grande la influencia de la Iglesia en la civilización y progreso de los pueblos. El primer argumento es el de la antigüedad de la Religión, caduca ya para ceñirse la aureola de los triunfos y descubrimientos de la ciencia, cuando ese mismo timbre de antigüedad demuestra que fué la potencia civilizadora de los siglos,

permaneciendo firme y viendo á su alrededor la destrucción y desquiciamiento de todo lo fundado por el hombre, probando así su origen divino y sus gloriosos fines. El protestantismo, á los tres siglos de su existencia, vacila ya dentro de sus propias trincheras, mientras que la verdad católica sufre inmutable el paso del tiempo por ser tan firme como los axiomas matemáticos, idénticos en los siglos primeros como en los presentes, por ser estos axiomas destellos de esa gran verdad que presidió en la creación del mundo. Si negamos el valor de la antigüedad que el matemático no admite los primeros teoremas de esta ciencia, el filósofo que no estudie en los libros de Aristóteles y Platón, el legislador que no pida las fuentes del derecho al pueblo rey; el político que no reflexione en las constituciones pasadas, y de este modo hay que gritar: abajo los grandes monumentos de las letras, abajo las obras artísticas de otros siglos, abajo todos nuestros heroes y sabios y hasta sería preciso degollar al anciano porque no pertenece á las generaciones viriles del último tercio del siglo.

Otro de los argumentos es la proclamada independencia de la razón cuando en la naturaleza no goza el hombre de esa soñada ilusión. Depende el individuo de los elementos naturales que le hacen posible su existencia, de manera que si la atmósfera que nos rodea fuese absorbida por el espacio, destruída toda organización posible, seríamos espectadores de una corta y terrible tragedia. Depende en la sociedad, por ejemplo, el rico del trabajo del pobre y éste de los bienes de aquél; y esta dependencia necesaria siempre en todos los órdenes y organizaciones obsérvase también en las manifestaciones todas de la ciencia y de los conocimientos; depende el literato de las reglas de la retórica cuando en su estudio busca una norma para la expresión de sus conceptos; el artista cuando medita en las obras maestras de otros tiempos; el científico de los adelantos é inventos realizados y demostraciones comprobadas por la ciencia; siempre la dependencia tanto en el orden de la materia como en las esferas de la inteligencia; admiremos al hombre dominando al vapor en la locomotora, pero que no se olvide de ninguna ley porque la explosión destruirá su dominio.

Además, maneja el racionalismo otro argumento al decir que la Iglesia pretende que se admita como cierto lo que no se ve. En este caso, si únicamente hemos de creer en lo que es conquista propia de nuestro entendimiento, negaremos las enseñanzas de la historia, las consecuencias de los hechos, la existencia de nuestros sabios, las glorias de nuestros grandes triunfos, los estudios de nuestros antepasados, los autores de las grandes obras. Si hemos de creer sólo lo que vemos hay que despreciar todo lo pasado, limitarnos á lo presente y siendo lógicos sepultarnos en las soledades de un desierto y allí, en lo profundo de un abismo, adonde no lleguen ni los demonios, pues también los demonios creen en el Evangelio. Pero, si el racionalismo, abrumado por el peso de la verdad, se conforma en creer también en lo que no vé, insiste aún en atacar la Religión porque nos enseña cosas que no comprendemos y en la locura de negar esos racionalistas y ateos imponen doctrinas absurdas, verdaderos enigmas imposibles de descifrar. Principio panteístico es aquel en que enseña que el «ser» y «no ser» es lo mismo, que el «sí» y el «no» en nada se diferencian y que lo «idéntico» y «no idéntico»; es idéntico; como si enseñáramos que lo blanco y lo negro es del mismo color, que la luz y las tinieblas es una misma cosa. Absurdo incomprendible es la teoría evolucionista al explicar la existencia primitiva de moléculas que sin causa inteligente se unieron y formaron los astros y planetas, los que en los cambios de su transformación y sin causa ordenadora constituyeron los seres naturales llegando al término de su evolución al formar la naturaleza humana, siendo por lo tanto para ellos las grandes afecciones del corazón simple secreción del cerebelo.

No terminan aquí los apóstoles de la independencia de la razón y de los fueros del pensamiento armándose para atacar á la Religión por los misterios de que está rodeada. El orador demuestra como no existe religión sin dogmas, pues prosaica y despreciable sería la Iglesia sin sus misterios que confirman la alteza de su origen. Niega el libre pensamiento los misterios, cuando lo indescifrable se encuentra por doquier. El naturalista arroja á la tierra una semilla que se desarrolla, crece y produce; sabe que esto depende de la parte vegetativa,

pero no explica lo que es esa fuerza; el astrónomo con la simple caída de una manzana descubre la ley de la gravitación universal pero no sabe responder si se le pregunta por la naturaleza de esa ley; el fisiólogo analiza el cuerpo humano, estudia la vida de los seres animados pero en que consiste la vida nada absolutamente sabe. Por todas partes, aún en las cosas que palpamos y vemos, existe el misterio.

En elocuentes párrafos demuestra el Padre Val que el libre pensamiento que hoy se predica y que todo lo niega y destruye, es también la negación de todos los fundamentos sociales y causa de los absurdos y vicios del siglo. El racionalismo es el libre pensamiento de la razón que niega su dependencia á la verdad; el latrocinio es el libre pensamiento que niega las leyes de la justicia; el error es el libre pensamiento que niega las demostraciones de la fe, y con los vicios, iniquidades y absurdos la práctica del libre pensamiento. Otro punto tocó el sabio agustino estudiando la vida privada de algunos sabios de la impiedad y viéndolos sepultados en abismos de tontas precauciones y de pueriles suposiciones, como por ejemplo la fatalidad, el número 13, el martes como día infausto; ó bien practicando las ceremonias del masonismo los que no quieren cumplir con las prácticas de la religión, y comunicándose con mesas parlantes ó médium los oradores del espiritismo, los que se burlan de la existencia de los ángeles y de los demonios. En todo esto ve el orador el fiel cumplimiento de la sentencia, el orgulloso será humillado aconsejando á sus oyentes la humildad para ser elevados en la patria verdadera.

La importancia del tema desarrollado, los puntos que tocó, los argumentos de que hizo uso, la grandilocuencia de sus palabras, la profundidad que dió á sus demostraciones todo ha dificultado nuestro deseo de dar idea, á nuestros lectores, del sermón predicado ayer. Vean en estos renglones un reflejo muy débil, y mucho es, de la oración que escuchamos ayer en nuestra Catedral.

## Noticias varias

### Religiosas

— Ha fallecido el R. P. Dazincourt de la Orden de S. Vicente de Paúl y Rector del Seminario de Marsella, que se distinguió notablemente por su valor ante los revolucionarios del año 1870, al invadir éstos el Seminario. Después de conocer que eran inútiles todos sus esfuerzos, franqueó el paso á las turbas diciéndoles estas palabras: «Entrad, pues, hijos míos, que no habéis de matarme dos veces.» La prensa francesa de todos matices elogio mucho sus extraordinarias virtudes.—R. I. P.

— Recibimos algunos pormenores sobre la Basílica del Sagrado Corazón, en París, en cuya conclusión se piensa gastar de 1.500.000 á 2.000.000 de francos por año. Hasta hoy importan los ingresos 21.682.000 francos y los gastos 19.580.000 En 1890 se han repartido 201.050 papeletas de entrada en la referida Iglesia. El monumento, una vez concluido, será propiedad de los Arzobispos en París.

— Según una estadística publicada recientemente, las Hermanas de la Caridad tienen á su cuidado en la actualidad un total de 2.947.000 personas, educan á 32.978 niños y poseen 323 casas.

— Se verificarán este año las siguientes peregrinaciones á Roma. En el mes de Junio la de los suizos, en Julio la de los españoles y americanos; en Septiembre la de los austriacos y húngaros, y en Octubre la de los obreros franceses.

— Se ha abierto al culto público la Catedral de Santa María en la ciudad de San Francisco, en California, que ha costado 300.000 duros. Con este motivo predicaron por la mañana Mons. Spalding, Obispo de Peoría, en el Illinois, y por la tarde Monseñor Gross, Arzobispo de San Francisco.

— Se anuncia la publicación en Lovaina de una Revista Católica y práctica de cuestiones sociales. Cada número comprenderá un artículo sobre la cuestión obrera, y sus vicisitudes y trabajos de economía política, inspirados todos en la idea católica.

— Monseñor Hébrard, Vicario General de Agen (Francia), acaba de publicar una Historia de Santa Juana de Francia, Duquesa de Orleans y fundadora de la Orden de la Anunciada que es una rama de las Clarisas.

## BOLETIN RELIGIOSO

### SANTOS DE MAÑANA.

S. Matías, apóstol, Sta. Primitiva, martir; S. Sergio, monje; Stos. Montano, Lucio, Julián, Víctorico, Flaviano y compañeros mártires; S. Modesto, obispo, S. Pretextato, obispo, S. Etelberto, rey y confesor; San Letardo, obispo.

### S. MATÍAS APÓSTOL.

Fué de la tribu de Judá, y nació en Belén de familia ilustre, no menos distinguida por su calidad y por su riqueza, que por el celo que profesaba á la religión de Moisés. La inocencia de vida con que pasó su juventud fué una bella disposición para que se aplicase á oír la doctrina de Cristo y ser contado en el número de sus discípulos. Reunidos los apóstoles en el Cenáculo, después de la Ascensión de su divino maestro, para llenar el lugar vacante en el colegio apostólico, por la muerte de Judas, se dividieron los votos entre José, llamado Bernabé, ó el justo, y Matías. Después de haber invocado el auxilio divino los apóstoles echaron suertes entre los dos elegidos y la suerte favoreció á S. Matías. En el repartimiento del mundo entre los apóstoles, para predicar el evangelio tocó á S. Matías el reino de Judea. Preso más tarde por orden de Ananías, y habiendo confesado á Jesucristo, demostrando su divinidad y convenciendo que había sido Redentor del género humano, fué declarado enemigo de la ley y como á tal sentenciado á ser apedreado. Llegado el santo al lugar del suplicio se hincó de rodillas, hizo oración por todos sus verdugos, quedando al momento cubierto por un gran montón de piedras, de las que salvado por los Romanos, fué después decapitado. Sucedió el martirio de S. Matías el 25 de Febrero aunque no se sabe precisamente el año.

### OFICIO DIVINO.

Día 24. Feria 3.ª de S. Matías, Apóstol. Doble de 2.ª clase. Encarnado. En la misa. Credo, prefacio de Apóstoles, com. y último evangelio de la feria. En las segundas vísperas com. de la Catedral de S. Pedro en Antioquía, com. de S. Pablo y de la feria.—En la ciudad, en las segundas vísperas com. de la conversión de S. Pablo, de San Pedro y de la feria.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES  
La firmeza en la fe.

### ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de conseguir que los católicos de todo el mundo prefieran antes perder la vida que faltar á la confesión de la fe, poniendo en peligro la salvación eterna de sus almas.

### PROPOSITO.

Decir más con las obras que con las palabras lo de San Pablo: ¡No me avergüenzas del Evangelio!

### CULTOS.

Mañana martes.—En San Jaime empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á S. Matías, Apóstol: exposición á las seis, y las nueve y media horas y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, y al anochecer Rosario, meditación, estación y la reserva.

En Montesión, á las siete y media, tiempo de una misa, se hará el ejercicio dedicado á S. Alonso Rodríguez, y al anochecer el Via-crucis, rosario y plática por P. Boadera.

### CORTE DE MARÍA.

En la Merced, á la Virgen su Titular.

## GACETILLA LOCAL

En el Boletín oficial eclesiástico de este obispado leemos el siguiente edicto:

NOS D. JACINTO MARÍA CERVERA CERVERA, POR LA GRACIA DE DIOS Y LA SANTA SEDE APOSTÓLICA, OBISPO DE MALLORCA, ETC. ETC.

Hacemos saber: Que con el fin de fomentar el culto á la Santísima Virgen de Lluç y cumplir en cuanto posible sea el objeto que tuvieron los pios donantes fundadores de dicho Santuario, en uso de nuestras cultades ordinarias hemos tenido á bien convocar á concurso para la provisión de tres capellanías en economato. Los que pieren al obtento de dichas capellanías deberán estar ordenados de presbítero, presentarán sus solicitudes en nuestra Secretaría de Cámara, acompañadas de una relación de méritos y servicios, dentro del plazo de treinta días á contar desde la fecha de este Edicto. De las obligaciones ó cargos que habrán de cumplir los economos de estas capellanías y de los emolumentos que tendrán derecho á percibir podrán enterarse los que á ellas aspiren por el pliego de condiciones que obra en nuestra Secretaría.

Dado en nuestro Palacio Episcopal de Palma de Mallorca á 19 de Febrero de 1891.—JACINTO MARÍA, Obispo de Mallorca.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo ha señalado para el cumplimiento pascual el tiempo que media desde la Dominica segunda de Cuaresma, que fué ayer

hasta la Dominica tercera *post Pascha*, ambas inclusive. Además ha concedido facultades á los confesores para que durante el indicado tiempo puedan absolver de *Reservados sinodales* y dispensar *ad petendum debitum, remota occasione peccandi*.

Con motivo de haber espirado el plazo de dos años por el cual el señor Obispo concedió autorización para bendecir ornamentos y objetos para el culto, imágenes sagradas y campanas, S. E. I. se ha dignado prorogar por el término de cuatro años la mencionada autorización.

Al dar la noticia del nombramiento de Presidente á favor de nuestro particular amigo el Sr. D. Fausto Gual de Torrella, dijimos equivocadamente que lo había sido del *Círculo carlista*. Advertidos amistosamente del error de nombre ó más bien del apellido de dicha Sociedad, que ante el Gobierno civil y ante la Autoridad eclesiástica denominase *Círculo Tradicionalista*, así nos complacemos en hacerlo constar en nuestras columnas.

Continúa colgando de un balcón en la calle de los Huertos el banderín tricolor por muestra de las señoras sonámbulas; y continúan acudiendo los ignorantes, á quienes aqueja alguna dolencia, en busca de milagrosas curaciones.

Esto demuestra que el pueblo es crédulo hasta la exageración y el absurdo cuando carece de la verdadera luz, y se deja guiar por los que suelen explotar su candidez.

Anoche se administró el Santo Viático al anciano Juan Cañellas, quien hace largo período venía desempeñando el cargo de director del campanario de la Santa Iglesia Catedral.

Como pertenece á la cofradía de Santa Cecilia, aquel acto se verificó con solemnidad y numeroso acompañamiento.

Deseamos al enfermo que experimente alivio en sus padecimientos y recobre en breve la completa salud.

Sobre las seis de esta mañana ha llegado de Barcelona el magnífico vapor *Conde Wifredo*, de la Casa Piniellos Sanz y C.ª. Trae 19 pasajeros de tránsito para la Habana.

En las obras que se efectuaron por cuenta del Ayuntamiento de esta ciudad durante la semana anterior al 3 de Enero último, los gastos de materiales y salarios de los trabajadores ascendieron á la suma de 1.022'81 pesetas, distribuídas en esta forma:

Reparación de empedrados. . .	488'12
Id. de alcantarillas. . . . .	219'24
Id. de fuentes y cañerías. . .	103'43
Id. del edificio de Capuchinos. .	76'78
Id. de una calle de Son Serra. .	57'04
Id. de caminos vecinales. . . .	56'52
Construcción de varias casitas de madera para establecer colegios electorales. . . . .	21'63

La noticia qua acostumbramos publicar de los sermones del P. Val pueden verla nuestros lectores en otra parte de este número.

Se ha recibido la noticia de que el padre del distinguido compositor de música D. Miguel Marqués ha fallecido en Madrid á donde hace poco se trasladó para pasar una temporada con la familia de su hijo.

En un corto plazo el Sr. Marqués ha experimentado la doble desgracia de perder á sus queridos padres. Al enviarle nuestro afectuoso pésame nos asociamos al justo dolor que acibara su corazón, y hacemos votos al cielo para que conceda al alma del finado el premio de los justos.—A. E. R. I. P.

En la iglesia del Terreno se celebró ayer tarde, por primera vez, la devoción del *Vía-Crucis*.

Para Ibiza y Alicante salió ayer mañana, el vapor *Unión*. Se llevó la correspondencia y 16 pasajeros.

El Sr. Ingeniero de Minas de este distrito ha señalado el día 5 y sucesivos necesarios del próximo mes de Marzo para proceder á la demarcación de la mina *Esperanza*, sita en el término de Alaró, cuyo registro solicitó D. Juan Simonet, vecino de Consell.

Gracias á las gestiones practicadas por la Guardia municipal, está ya en capuchinos, y á disposición del Juzgado competente, una mujer que había hurtado varias prendas en una casa de la calle de la Piedad.

Por el Gobierno civil de esta provincia se ordena la busca y captura de Antonia Ana Capó Llabrés, vecina del

pueblo de Sansellas, que desapareció de su domicilio el día 17 de los corrientes. La infeliz padece de enagenación mental.

Esta mañana, á las cinco, ha llegado de Valencia el vapor *Palma*. Ha traído la correspondencia y 70 pasajeros.

En el paseo del Borne tocó ayer la música del Regimiento. La concurrencia fué muy numerosa.

Procedentes de Valencia han venido hoy 63 soldados del Regimiento de Guadalajara, que pasan á sus casas en uso de licencia ilimitada.

### Parte oficial

#### BANCO DE ESPAÑA

*Sucursal en Palma de Mallorca.*

Desde el día 23 del corriente serán admitidos en negociación, con la bonificación de 2'75 p<sup>o</sup>, los cupones de Billetes hipotecarios de Cuba y los de la Deuda exterior al 4 p<sup>o</sup>, ya vencidos, así como los vencidos en 1.º Abril próximo.

De igual bonificación gozarán los Billetes hipotecarios amortizados.

Desde el día 3 de Marzo se descontarán los cupones del 4 p<sup>o</sup> amortizable, los de la Deuda interior al 4 p<sup>o</sup>, los de Obligaciones del Tesoro y los Títulos amortizados, á razón del 4 p<sup>o</sup> anual.

Palma 21 de Febrero de 1891.—El Oficial secretario, Emilio Figueras. 1—5

### BOLETÍN METEOROLÓGICO

*Día 23 Febrero—9 mañana*

Barómetro. . . . .	775' 2mm.
Termómetro seco. . . . .	9'8 grados.
Id. húmedo. . . . .	8'4 »
Mínima. . . . .	5'9 »
Reflector. . . . .	1'4 »
Dirección del viento. . . . .	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas. . . . .	2'9 mm
Descenso del barómetro en 24 horas. . . . .	0'0 »

### ÚLTIMA HOJA

(Alcance del correo del sábado.)

Madrid.—Preocupan á algunos políticos los trabajos secretos que se asegura están practicándose para la formación de dos grandes partidos monárquicos que sustituyan al conservador y al fusionista, cuyos moldes son estrechos y anticuados, debiendo retirarse sus jefes.

No son ágenos á estos trabajos los señores Silvela, Gamazo, Romero Robledo, Ruiz Zorrilla y otros importantes políticos.

Los nuevos organismos no tendrían jefe, sino un directorio compuesto de tres personas.

Dícese que el señor Ruiz Zorrilla está

dispuesto á hacer en el Congreso la historia de los trabajos revolucionarios verificados durante su emigración, señalando las personas que distintas veces se han comprometido en los mismos, á pesar de su conocida é indudable adhesión á la monarquía.

Sarah Beruhardt ha estado á punto de morir envenenada en New-York, por haber comido hongos nocivos.

M. Sardon ha rehusado la proposición de un empresario español referente á representar en España el drama *Thermidor*.

Dicen de Chile que los sublevados intentan un golpe de mano contra Valparaiso.

Londres.—Reconocida la inocencia del supuesto *Jack el destripador*, créese que en breve será puesto en libertad.

Noticias procedentes en Lima afirman que los insurrectos chilenos han sostenido en Iquique un encarnizado combate con las tropas del Gobierno, resultando éstas completamente destruidas.

San Petersburgo.—El periódico *La Grafdanine* ha publicado un artículo anunciando para breve plazo la subida al poder de los liberales en Alemania y la disolución de la triple alianza.

Roma.—La *Gaceta de Turin* dice que el emperador Guillermo de Alemania desea celebrar una entrevista con el emperador de Austria y el rey de Italia; pero el *Fanfulla* desmiente en absoluto dicha noticia.

### TELEGRAMAS

(De la prensa asociada.)

Madrid 22 á las 7'45 n.

Manifiesto.

Se ha publicado el del Sr. Peral, en el que dirige un ataque al consejo y gobierno de Marina. Dice que cree desconocían el submarino. Recuerda que cuando la comisión técnica presenció las pruebas le felicitó. Ha censurado al general Beranger que publicó en la *Gaceta* el invento, por cuyo motivo cree que en otros países se aprovecharon, especialmente Francia, mientras nosotros permanecíamos con los brazos cruzados.

Madrid 22 á las 7'45 n.

Defunción.

Ha fallecido en Huelva el Almirante Pinzón de un ataque apoplético. Se indica para este cargo al Vicealmirante Valcárcel que ocupa el primer lugar en el escalafón.

Madrid 22 á las 7'55 n.

Almuerzo.

En el que se ha dado en casa del Sr. Castelar en honor del general Mitre, éste negó que fuese herido el general Rocas en el atentado de Buenos Aires. Mañana marcha para Córdoba y el 28 se embarcará en Cádiz.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Correos.

**SALIDAS.**—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.  
**ENTRADAS.**—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7<sup>30</sup> mañana, 2<sup>45</sup> y 3<sup>30</sup> (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7<sup>30</sup> m., y 5<sup>45</sup> tarde.  
De La-Puebla á Palma: 7<sup>55</sup> m., y 5<sup>25</sup> (mixto) tarde.  
De La-Puebla á Manacor: 7<sup>55</sup> m., 2<sup>45</sup> y 5<sup>25</sup> (mixto) tarde.  
De Manacor á La-Puebla: 7<sup>30</sup> m. y 5<sup>15</sup> tarde.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

## Ventas.

Se desea vender la casa núm. 11 de la calle de Pelaires, que forma tres pisos, con agua de pozo; para más informes calle de Ballester, n.º 12

Se vende una casa botiga calle Serriñá, 14 y 16.—Informarán, Yseros, 4. 4-5

## AVISO A LOS CONSUMIDORES DE AGUA DE SELTZ.

Las aguas carbónicas colocadas en sifones que expenden al público los dueños de la Fábrica la «Rosa Blanca» á más de ser fabricados con aparatos en el interior plateados y empleando solo aguas de lluvia, que son las más puras que se conocen, expenden esas aguas en sifones cuyas cabezas son de puro estaño plateadas y niqueladas y por consiguiente exentas de comunicar ninguna sustancia plomosa nociva á la salud.

Se expenden esas aguas á domicilio ó bien en la fábrica, calle de San Martín, núm. 33, y en su depósito, Constitución, núm. 90. Distinguiéndose sus envases de todos los demás que se expenden en Palma, de que tiene grabados en el mismo cristal de la botella, como distintivo, el nombre la «Rosa Blanca», y á más á simple vista se conoce por la brillantez de la cabeza del sifón plateado y niquelado. Cuyas observaciones hacemos al público en virtud de un artículo publicado en el periódico «El Isleño» en fecha 9 de Enero contra el Agua de Seltz. 5-5

## ORNAMENTOS SAGRADOS

Gr n depósito de géneros en telas y confección de y varios otros artículos para el culto di vino.

Se sirven encargos: Boix y Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

## ¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado. Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.  
**NOTA IMPORTANTE.**—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el conocido.

## ABAJO EL MONOPOLIO.

## PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar. Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

## DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

## BREVE DESCRIPCIÓN Y PLANO DE LA CIUDAD DE JERUSALÉN

Y lugares circunvecinos como estaba en tiempo de Ntro Señor Jesucristo

COMPUESTA EN LATÍN POR CRISTIANO ADRICOMIO DELPHO EN 1584 Y TRADUCIDA AL CASTELLANO POR EL P. FR. VICENTE GÓMEZ DE LA ORDEN DE PREDICADORES Y DOCTOR EN TEOLOGÍA

Van añadidos, el plano actual de Jerusalén y una breve reseña de las principales iglesias actuales levantadas en los lugares de la pasión del Señor; así como los planos de las basílicas del Santo Sepulcro y Santa María de Belén y la planta y vista del templo de Salomón.

PUBLICADA POR CLEMENTE PADRÓ Y POU.

Toda la obra forma un tomo en 4.º de 204 páginas, adornada de una Santa Vera-Cruz, con los trofeos de la pasión, el plano de Jerusalén antigua, de 43 por 50 centímetros, el de Jerusalén moderna, de las grandes Basílicas del Santo Sepulcro, Santa María de Belén, la planta y vista general del templo que hizo construir Salomón, éstas de menores dimensiones.

## SANTA VERA-CRUZ É HISTORIA CRONOLÓGICA DE TODOS LOS TROFEOS DE LA PASIÓN DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO

Publicado por Clemente Padró y Pou, dibujado, litografiado y escrito por Ramón Tarragó con licencia de la autoridad eclesiástica.

### PRECIOS.

Libro en rústica.	Ptas.	3
Encuadrado en percalina, plancha dorada, adornos negros y corte blanco.		4
El mismo en corte dorado.		4'50
El plano grande de Jerusalén de 50 por 65 centímetros impreso aparte de cartul.		1'50
El mismo en papel		1
La Vera-Cruz cartulina de 46 por 65 centímetros impresos á dos tintas.		1
La misma Vera-Cruz en papel.		0'50

Hay ejemplares de venta en Palma de Mallorca, Librería de Propaganda Católica, Call, 1.

## GACETA MERCANTIL É INDUSTRIAL

Eco fiel del comercio, industria y agricultura.

Esta revista se publica semanalmente en Barcelona, en excelente papel satinado y con 12 ó más páginas en folio. Las obras regaladas forman al año cerca de 1.000 páginas. Regalo especial á los nuevos subscriptores. Gran rebaja, para los mismos, en la inserción de anuncios. Precio en toda España: tres meses, 5 pesetas, seis meses, 9 id.; un año, 16 id. Corresponsal en Mallorca: el Administrador de EL CATÓLICO BALEAR (Berard, 3, duplicado).

## COMPAÑIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.

## Subasta.

El día 27 del corriente mes á las once de mañana, en la notaría de D. Miguel Ignacio F. se venderán á pública subasta una porción de tierra denominada «Son Puigserver» de cabida de 66 áreas 60 centiáreas, sita en el término de Llummayor, y un solar en dicha villa, procedente del ex-convento de franciscanos, con arreglo á las condiciones que, con los títulos de propiedad están de manifiesto en dicha Notaría. 2-3

## Al público.

Desde el día 12 del actual sale un carruaje con cuatro ruedas del hostal de Lluchmayor á las seis de la mañana para dicho pueblo, y á las 10 de la tarde del mismo día saldrá otro de Lluchmayor para Palma. El conductor se llama Reviu. 4-4

## VERDADERA LIQUIDACIÓN

hasta fin de mes

PLAZA DE ANTONIO MAURA

antes Copiñas, 17.

Refrescante agradable.

La acreditada magnesia efervescente Valenzuela se vende á una peseta el bote.

Se descuenta el envase á su devolución.

Venta en Palma: Farmacias plaza de la Libertad 10, y plaza de la Cuartera, 2.